

重庆日报

CHONGQING DAILY

重庆日报报业集团出版 网址: www.cqrb.cn

2023年3月

13

星期一

农历癸卯年二月廿二

国内统一连续出版物号

CN 50-0001

第25774号

代号77-1

今日12版

□新华社记者 张晚松 朱基钗 林晖

乘着浩荡东风,踏上新的征程。

在全面贯彻党的二十大精神开局之年,在亿万中国人民向着第二个百年奋斗目标砥砺前行之时,出席2023年全国两会的代表委员肩负人民重托,齐聚首都北京,共商国家大计。

连日来,习近平总书记参加江苏代表团审议,看望民建、工商联界委员并参加联组会,出席解放军和武警部队代表团全体会议,同大家倾心交流、深入讨论、擘画未来,凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量。

把握首要任务:“没有高质量发展,就谈不上社会主义现代化”

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

全面贯彻党的二十大精神,通过法定程序把党的二十大作出的决策部署转化为全国人民的实际行动,2023年全国两会承载历史重任、备受各界瞩目。

3月5日上午,人民大会堂,十四届全国人大一次会议首场“代表通道”开启。

聚光灯前,来自徐工集团的单增海代表,就如何提升中国制造硬实力回答了新华社记者提问。

“电影《流浪地球2》中‘宇宙级’的施工,国产工程机械成了‘特殊演员’。近30年投身这个行当,我深刻感受到科技创新就要摒弃幻想,靠自己!”面对镜头,单增海充满自信。

单增海没想到,这一幕通过电视直播,被习近平总书记关注到了。

当天下午,人民大会堂东大厅,总书记来到江苏代表团参加审议。

坐在总书记对面的单增海刚一发言,习近平总书记就认出了他:“你今天在代表通道接受记者采访了吧?”

“是的。”

“我看到了。”总书记笑着说。

这是单增海第二次近距离同总书记交流。上一次还是2017年12月12日——党的十九大后习近平总书记首次国内考察,第一站就来到了单增海工作的徐工集团。

单增海清晰记得,那天,总书记饶有兴趣地登上一台全地面轮式起重机,询问技术细节和操作流程,叮嘱大家“创新是企业核心竞争力源泉,很多核心技术是求不到、买不来的”。

再次见到总书记,单增海迫不及待报告好消息:“您当时乘坐的全地面轮式起重机,关键指标已达到全球第一,国产化率由原来的71%提升到100%。”

“起重机里面的芯片,是国产的吗?”总书记问。

“全是国产的。”

单增海进一步介绍,近年来徐工牢记总书记嘱托,坚持创新驱动,加大科研投入,北京大兴国际机场、港珠澳大桥、卡塔尔世界杯场馆等“超级工程”出现了越来越多徐工装备的身影。

“你们的工程机械是做出来了,达到了世界领先水平。”总书记点点头,“从全世界来看,我们现在的制造业门类品种是最齐全的。同时,我们还要再提升,向中高端走,我们高质量发展要体现在这里。任何时候,中国都不能缺少制造业。”

高质量发展,是党的二十大报告中强调的“全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步至关重要。”

团结奋进,创造新的伟业

两会人大代表、政协委员共商国是纪实

习近平总书记同出席二〇二三年全国

主义现代化国家的首要任务”,是中国式现代化的一条本质要求,也是今年全国两会总书记反复论及的关键词。

如何推动高质量发展?

在江苏代表团,习近平总书记高屋建瓴、条分缕析,从制造业说起,为全国指明方向——

加快实现高水平科技自立自强是“必由之路”,加快构建新发展格局是“战略基点”,推进农业现代化是“必然要求”,人民幸福安康是“最终目的”……

谈到农业现代化,来自镇江新区永兴农机机械化专业合作社的魏巧代表讲了自己辞去北京好工作回乡务农的故事:

2014年,习近平总书记来到魏巧的家乡考察现代农业发展情况,同下乡服务的农业老专家赵亚夫亲切交谈。

“我记得那天深夜,父亲打电话跟我说,总书记高度赞扬农业专家赵亚夫,你们两口子都是学农的,希望你们能回来接我的班,像赵老一样把论文写在大地上。”

在父亲激励下,魏巧和爱人分别辞去中科院和北京大学的工作,从城市回到乡村,成了数字化大田种植的行家里手。

“我们现在种植了2万多亩水稻,亩产达1100斤,通过数字化管理,大大提高劳动效率。”魏巧介绍说。

“2万多亩,在南方面积是不小的。这样机械可以施展,可以搞现代设施农业。”总书记肯定道。

从现代农业的高质高效,放眼乡村振兴的人才问题,总书记进一步说:

“我们的年轻人、知识分子,也要双向流动。一方面在城镇化过程中成为新市民,另一方面农村对人才需求很大。像魏巧这样的同志到农村去,很好!这方面国家要有一些导向,有一些政策支持。”

在习近平总书记心中,中国式现代化是“农业强、农村美、农民富”的幸福图景,是“天蓝地绿水清”的壮美画卷。

江苏以占全国1%的面积、6%的人口,创造了10%以上的经济总量。在对“排头兵”寄予厚望的同时,总书记始终强调“在率先、排头、先行的内涵中,把生态作为一个标准”。

“太湖好一点了吗?”“没有蓝藻了吧?”在许昆林代表发言时,习近平总书记插话问。

“我一直要求,在生态上一定要把握住。歌里唱‘太湖美’,多美啊!但一想起蓝藻,就起腻了。工业和生活排放一度对太湖污染很大,治理花了很大力气。我们讲绿水青山就是金山银山,生态搞不好就不是‘金山银山’,反而成了亏钱买卖。”总书记语重心长。

以高质量发展扎实推进中国式现代化,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

总书记强调:“没有高质量发展,就谈不上社会主义现代化。我们谈高质量发展,不谈新发展理念不行。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,始终以创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一来把握发展、衡量发展、推动发展。”

坚持稳中求进:“扎扎实实、踏踏实实搞现代化建设”

“2023年是贯彻党的二十大精神开局之年,做好今年经济社会发展工作,推动经济运行整体好转,对于全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步至关重要。” (下转2版)

3版刊登

汇聚磅礴力量 书写新的华章

——习近平全票当选国家主席中央军委主席极大鼓舞和激励全党全军全国各族人民踔厉奋发新征程

重庆整车进口口岸进口汽车数量突破三万台

新时代新征程新重庆

本报讯(记者 杨骏)3月12日,重庆日报记者从重庆国际物流枢纽园区了解到,重庆整车进口口岸自获批以来进口汽车数量已突破3万台。

重庆整车进口口岸于2014年获批,是西部内陆首个整车进口口岸。目前,口岸整车进口业务覆盖奔驰、宝

马、保时捷、路虎、林肯、福特等17个品牌,进口整车数量、品类均领先全国新建整车口岸。

市商务委外贸促进处负责人介绍,近年来,该口岸与中欧班列(渝新欧)等重庆的开放通道联动,整车进口业务呈现较快增长态势。

重庆海关方面给予了重庆整车进口大力支持。比如,重庆海关优化了进口汽车检验流程,整合汽车口岸

监管场所,实现保税状态下和非保税状态下车辆同仓库存,最大限度地降低因汽车转场而导致的车损风险发生率。

该负责人表示,下一步,重庆将以整车进口口岸为依托,继续打造涵盖整车进出口贸易、汽车体验中心、汽贸城、汽车金融的全产业链,形成整车口岸汽车通关、销售、上牌、保险、售后维修的一站式整合服务。



三月十日,重庆国际物流枢纽园区整车进口口岸,检查完成的车辆等待装箱运输。 见习记者 尹诗语 摄(视觉重庆)

十四届全国人大一次会议举行第五次全体会议 决定国务院其他组成人员 国家主席习近平签署主席令任命

新华社北京3月12日电 十四届全国人大一次会议12日上午在北京人民大会堂举行第五次全体会议,决定了国务院其他组成人员。国家主席习近平签署第二号主席令,根据大会的决定,对这次大会表决通过的国务院其他组成人员予以任命。

会议根据国务院总理李强的提名,经投票表决决定,丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理,李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚为国务委员。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人,出席2946人,缺席31人,出席人数符合法定人数。

会议由大会执行主席、主席团常务主席郑建邦主持。大会执行主席马逢国、王炯、林武、易炼红、郝鹏、胡昌升、徐麟、黄楚平在主席台执行主席席就座。

这次会议的议程是:根据国务院总理李强的提名,决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长;分别表决十四届全国人大民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员名单草案。

会议宣读了国务院总理李强关于国务院其他组成人员人选的提名信。

经过写票、投票、计票,10时9分,主持人宣布:丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中同志为国务院副总理;李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴、秦刚同志为国务委员。

主持人还宣布了国务院秘书长和国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长名单。

十四届全国人大设10个专门委员会。其中,宪法和法律委员会、财政经济委员会组成人员名单已于3月5日表决通过。其他8个专门委员会组成人员的人选,主席团提名后,各代表团进行了酝酿。根据各代表团的酝酿意见,主席团会议决定将这8个专门委员会组成人员名单草案提请本次会议表决。

根据专门委员会组成人员表决办法的规定,表决采用无记名按表决的方式,分别表决通过了8个专门委员会组成人员名单。

各项名单通过时,会场响起热烈的掌声。

根据大会主席团关于宪法宣誓的组织办法,全体会议各项议程进行完毕后,国务院副总理、国务委员、秘书长,十四届全国人大专门委员会组成人员,国务院各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长,分别进行了集体宣誓。

中华人民共和国主席令

第二号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议的决定:

任命丁薛祥、何立峰、张国清、刘国中为国务院副总理;

任命李尚福、王小洪、吴政隆、谌贻琴(女,白族)、秦刚为国务委员;

任命吴政隆(兼)为国务院秘书长;

任命秦刚(兼)为外交部部长;

任命李尚福(兼)为国防部部长;

任命郑栅洁为国家发展和改革委员会主任;

任命怀进鹏为教育部部长;

任命王志刚为科学技术部部长;

任命金壮龙为工业和信息化部部长;

任命潘岳为国家民族事务委员会主任;

任命王小洪(兼)为公安部部长;

任命陈一新为国家安全部部长;

任命唐登杰为民政部部长;

任命贺荣(女)为司法部部长;

任命刘昆为财政部部长;

任命王霞萍(女)为人力资源和社会保障部部长;

任命王广华自然资源部部长;

任命黄润秋为生态环境部部长;

任命倪虹为住房和城乡建设部部长;

任命李小鹏为交通运输部部长;

任命李国英为水利部部长;

任命唐仁健为农业农村部部长;

任命王文涛为商务部部长;

任命胡和平为文化和旅游部部长;

任命马晓伟为国家卫生健康委员会主任;

任命裴金佳为退役军人事务部部长;

任命王祥喜为应急管理部部长;

任命易纲为中国人民银行行长;

任命侯凯为审计署审计长。

中华人民共和国主席
习近平
2023年3月12日
(新华社北京3月12日电)

十四届全国人大一次会议今日闭幕 国家主席习近平将发表讲话

新华社北京3月12日电 13日上午9时,十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行闭幕会,国家主席习近平和全国人大常委会委员长赵乐际将发表讲话。闭幕会将表决关于政府工作报告的决议草案,表决全

国人民代表大会关于修改《中华人民共和国立法法》的决定草案,表决关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划的决议草案,表决关于2022年中央和地方预算执行情况与2023

年中央和地方预算的决议草案,表决关于全国人民代表大会常务委会员工作报告的决议草案,表决关于最高人民法院工作报告的决议草案,表决关于最高人民检察院工作报告的决议草案。

重庆代表团分组审议有关决议草案

本报北京电(记者 张璐)3月12日下午,十四届全国人大一次会议重庆代

表团举行会议,分组审议关于政府工作报告、年度计划、年度预算、全国人大常委

会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告六个决议草案。

住渝全国政协委员离京返渝 共向大会提交105件提案

本报讯(记者 何春阳)3月12日,参加全国政协十四届一次会议的住渝全国政协委员,在圆满完成大会各项议程后离京返渝。据了解,住渝全国政协委员共向大会提交了105件提案。

会议期间,住渝全国政协委员除提交105件提案外,还提交大会发言6篇、社情民意信息16篇。其中,住渝全国政协委员提交联名提案《关于支持重庆战略性新兴产业集群建设的提案》《关于在重庆布局建设国家实验室基地的提案》;住川渝全国政协委员提交联名提案《关

于支持两江新区天府新区合力打造成渝地区产业合作旗舰的提案》。

梳理委员们的提案建议发言,“新发展格局”“成渝地区双城经济圈建设”“生态文明”“乡村振兴”成为大家关注的热词。

在如何加快构建新发展格局方面,高新波委员表示,将充分发挥信息通信等方面专业优势,助力“数字重庆”建设,积极服务重庆制造业数字化改造和智能化转型升级;袁小彬委员表示,将积极服务和融入新发展格局,打造具有

重庆辨识度的律师服务品牌。

在加快推进成渝地区双城经济圈建设方面,明炬委员表示,未来重庆将从打造高能级创新平台、强化科技赋能产业发展、培育高质量经营主体等方面着手,深入推进以大数据智能化为引领的科技创新,加快建设具有全国影响力的科技创新中心;余国东委员表示,下一步,将加强生态环境管理协同、措施协同、政策协同、能力协同,推动成渝地区双城经济圈生态环境共建共保走深走实; (下转5版)

4版刊登

5版刊登

传递民生温度 彰显开放自信
——全国两会“三大通道”聚焦

代表委员共话打造新时代
“红岩先锋”变革型组织